

# 少女心脏骤停,这种暴发性心肌炎死亡率达70%,省医疗团队紧急驰援天台 心脏停工休息5天,重新上岗后恢复跳动



接受治疗的小康。

本报记者 金洁琚 本通讯员 宋黎胜 俞建丽 文/摄

4月5日一早,浙江天台的唐先生和家人,欢欢喜喜地扛着五大筐橙子、五大箱苹果和一面锦旗来到了天台县人民医院。

半个多月前,他的15岁女儿小康(化名)患上暴发性心肌炎,生命危在旦夕。浙江省人民医院ICU副主任医师洪军团队接到求助后,飞速驰援,全力抢救。

昨天,小康顺利康复出院。而这一切,竟始于普通的腹痛腹泻,季节更替之际,一场感冒可能夺去年轻的生命。

3月15日,小康虽不舒服,还是去了学校。老师发现情况不对,赶紧联络家长。离开学校时,小康突然晕倒,但只过了一两分钟,又醒过来,并且还能站立。好在老师们不放心,坚决呼叫了救护车。

一入天医急诊科,心内科副主任医师蔡磊立即确诊她患了暴发性心肌炎——死亡率在70%以上。果不其然,几分钟后,小康病情恶化,心脏停止跳动,瞳孔散大。

“连续2个小时我们一直在做心肺复苏,肾上腺素推了30多支!”据主治医师金琦介绍,当时只有ECMO(体外膜肺氧合)最后拼一下了。

ECMO技术,是通过手术安装一种仪器,将静脉血液在回入心脏前抽出,在体外经过氧合后再送回动脉,替代心肺工作,完成肌体的供氧及泵血的功能,从而让受损的心肺得到休息,逐渐恢复功能。这项技术,非县级医院可及。天医立即向总院——浙江省人民医院求救,总院ICU副主任医师洪军团队疾驰两个多小时,赶往天台……

终于,小康散大的瞳孔慢慢缩小了。众人都松了一口气!在ECMO的帮助下,小康的心脏暂时停工休息……3月20日,顺利撤机,15岁的年轻心脏重新上岗。

小康的这场病惊心动魄,但病由还要从普通的腹痛腹泻说起。“小康在送医前三四天就肚子不舒服,我们以为孩子吃坏了、有点累,没在意。她还坚持去上课。”唐先生回忆。

很少有人将普通的感冒,腹痛腹泻和暴发性心肌炎联想到一起。然而暴发性心肌炎的主要发病群体多为年轻人,尤其是15到20来岁的青少年。浙江省人民医院心内科副主任医师丁亚辉告诉钱报记者。

“最近感冒多发,一旦病毒进入人体,会入侵心肌细胞,此时免疫系统在‘围剿’病毒的同时‘误杀’了正常的心肌细胞,使人的心脏收缩能力下降,造成心脏衰竭,身体所有器官供血不足。平时如果有感冒症状,特别疲惫,极度乏力、胸闷、眩晕等,一定要引起重视,及时就医。”丁亚辉说。

本报讯 就像电影《返老还童》的开局,这个孩子刚出生不久,就开始迅速“衰老”。她叫恬恬(化名),今年12岁。见到恬恬时,她有着和同龄小伙伴一样的天真和快乐。她说自己喜欢画画,还喜欢唱歌,但不同的是,她被“困”在一个80岁阿婆的身体中——满脸皱纹、身体干瘦、行动缓慢。

目前,女孩在温州医科大学附属第二医院接受治疗,医生说,她患上一种罕见的疾病——早年衰老综合症,也叫早老症。

由于在全世界这样的病例都很少,所以医学界对它了解不足,没有办法预防和治疗。

“早老症小孩一般在出生时是正常的,但到了儿童期,他们的身体状况几乎就等于正常人80岁了。”医生说,如果把人体的生命过程比作一只“钟”,从孩提时到晚年,正常人需走80年,而早老症病人只用十几年的时间。



她爱笑爱画画,还希望继续长大。

她爱笑爱画画,还希望继续长大

## 12岁女孩,困在80岁的身体里

皮肤松弛满脸皱纹

12岁女孩看上去像八旬阿婆

恬恬来自安徽,3年前因先天性心脏病到温医大附二院住院治疗。经过手术,恬恬的先天性心脏病逐渐好转。

“在近日的随访中,恬恬的心功能恢复得不错,但她身上的另一种病十分棘手。”温医大附二院心胸外科主任赵琦峰说。3年前,恬恬到医院时,她的面容就让接诊的医生惊呆了:脸上的皮肤松弛、满脸皱纹、头发稀疏,看起来像80岁的阿婆,身体上几乎没有一丝肉,全是骨头。8岁的孩子,身高只有106厘米,与三四岁儿童的身高差不多。体重仅12公斤,相当于2岁孩子的体重。

此外,恬恬的身体还有不少畸形:嘴里长了好几排牙齿,右腿因为先天性髌关节脱位比左腿要短五六厘米,脊柱侧弯,颅骨、下颌骨畸形……医院组织了全院多科室的会诊,经基因测序,发现恬恬这些不正常跟早老症这种疾病有关。恬恬的主治医生赵琦峰说,对于这个病,他们没有好的治疗手段,“只能希望她能通过自身调解,快乐地活好每一天。”

爱画画的她1岁就开始变老  
爱笑的她希望能继续长大

恬恬的父母多年前就离婚了,女孩一直跟着爷爷奶奶在温州生活。恬恬的爷爷说,因

为早产和先天性心脏病,恬恬一开始只是比一般孩子的体质更弱,但没其他异常。“孩子变‘老’大概是从1岁开始的。”爷爷说,孙女现在几乎不能自己走路,“连上厕所也要搀扶。”

爷爷说,他的收入不多,之前因为社会上的捐助,孙女治好了先天性心脏病,如今,他希望靠自己的能力,让孙女过上正常的生活。他在温州城郊租了一间平房,月租300元,平时不住院的时候,恬恬就跟爷爷奶奶生活在这个只有30多平方米的小房子里——除了一张床,唯一的“家具”就是恬恬的书桌,堆满了教科书。

恬恬最大的爱好是画画,很多年前,她就能一个人坐在桌子前画很久。三年前,9周岁的她在温州一家民办小学上学。“每年学费6000元,学校给我们减免了一些。”爷爷说,跟恬恬同龄的孩子,已经上五六年级了,而她还在上三年级。

比她年龄小的同学,都会轮流着帮助这个看上去更为瘦小的姐姐,“住院拉下的课,同学和老师都会尽量给她补上。”

在爷爷眼里,孙女成绩不错。而坚持让她上学,是希望她“能继续长大,今后能靠自己活下去。”她从小就知道自己跟别的小朋友不一样,“相反,她很爱笑,也很懂事,经常跟我们说学校里好玩的事。”爷爷觉得自己的付出都是值得的。

本报记者 王益敏  
本报通讯员 何群芳 文/摄

## 淳安交警:安全出行,从娃娃抓起

“红灯停,绿灯行,黄灯等一等……”

春风万里,伴着旅游旺季的临近,前来千岛湖游玩的小伙伴络绎不绝。为进一步推进千岛湖城区交通安全畅通有序,



淳安交警风雨兼程坚守岗位,还不忘忙里偷闲走进幼儿园开展宣传教育工作。

近日,淳安交警城区中队民警走进城区火炉尖幼儿园,以孩子们喜闻乐见的教育方式,给孩子们上了一堂生动有趣的交通安全教育课,让孩子们在一片欢声笑语中学习交通安全知识。平日里严肃认真的交警们,面对孩子们那一双双清澈的眼睛,还有那一声声的“警察叔叔”,一个个心都化了,很快和孩子们打

成一片。在幼儿园的活动室里,民警向孩子们介绍交通标志,给孩子们播放交通安全动画片,现场演练如何安全过斑马线,一起欢唱交通安全儿歌……

淳安交警城区中队中队长洪春贤说:“安全出行,得从娃娃抓起。宣传教育进课堂,不但可以让孩子们了解交通安全知识,还可以鼓励孩子教导自己的爸爸妈妈和身边亲人,在日常生活中杜绝不文明交通行为地发生。”邵翠 方小毅

